

Орудия труда: топоры, ножи, серпы, в т.ч. с крючком и зубчатой нарезкой на лезвии, шилья, иглы и т.п. Украшения: булавки различных типов, браслеты, бытуют изделия из бронзы и кости. Среди датирующих вещей нужно отметить бронзовые и железные фибулы, в том числе - поздние варианты фибул среднолатенской схемы.

Городища этого времени являлись местом проживания одной большой патриархальной семьи или нескольких семей при сохранении рода-племенной организации.

РИМСКИЙ ПЕРИОД И ЭПОХА ПЕРЕСЕЛЕНИЙ НАРОДОВ

ОТРАЖЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО СТРОЯ ЮТИЕЙ ЛИТВЫ
НА АРХИТЕКТУРЕ ГОРОДИЩ У - УШ ав.

(тезисы доклада)

В.ДАУГУДИС

В У - УШ ав. на территории Литвы появляются довольно разнообразные по своей форме городища. В то время использовалась также часть городищ, сооруженных еще в I тысячелетии до н.э. либо в первых веках н.э. (Луиштадварис и Браудуоле Тракайского р-на, Брадялишкес Вильнюсского р-на, гора Гядимина и могила Гядимина в г. Вильнюсё, Кунигицкий Вилиавишского р-на, Имбаре и Ипильтис Кретингского р-на и др.). Поэтому раскопки таких городищ позволяют проследить, среди различных других элементов материальной культуры также и развитие архитектуры на довольно продолжительное время.

Городища Литвы У - УШ ав. расположены также на берегах рек, озер, реже - на отдельных холмах возле болотистых озрагов. В зависимости от формы и расположения холма городища того времени имеют довольно различную форму и систему укреплений.

Городища, сооруженные на мысах водяных преград с напольной стороны имеют по одному либо по несколько валов, чаще всего подковообразной формы, высотой 1,5 - 3 м и рвов между ними глубиной 1 - 2 м и шириной - 2 - 4 м (Анткальнишкай Каунасского р-на, Лайвай Кретингского р-на, Великушкес Заасайского р-на и др.). Иногда часть валов таких городищ расположена на верхней части их склонов (Кунигишкай Вилкавишского р-на, Мошкенай Рокишского р-на и др.).

На городищах, сооруженных на отдельных холмах конусообразной формы, площадки их окружают со всех сторон валы (Лаваришкес и Жулияй Тракайского р-на). Некоторые городища такой формы на верхней части склонов имеют по одной террасе, шириной 2-5 м (Гайгалай Купишского р-на, могила Гидимиша в г. Вильнюсе), на месте которой иногда отмечены следы засыпанных рвов (могила Гидимиша).

Городища, сооруженные на отдельных продолговатых холмах имеют валы и рвы по обоим противоположным их концам (Станюлишкес Утиянского р-на).

Земляные валы в то время укреплялись еще и деревянными бревнами,ложенными чаще всего вдоль и реже - поперек валов. Иногда наружные склоны валов, особенно на городищах Южной и Западной Литвы, дополнительно крепились и камнями средней величины.

На верху основных валов городищ сооружались в то время деревянные двойные оборонительные стены шириной около 2 м (Имбаре, Кумаленис Мариямпольского р-на).

Оборонительные сооружения городищ того времени носят следы неоднократного ремонта, что указывает на частые столкновения между ближайшими либо более отдаленными племенами.

Большинство площадок городищ У - УШ вв. сравнительно небольшие, занимающие площадь 300 - 800 кв.м. Реже встречаются городища, площадки которых достигают 1000 - 2500 кв.м. (Иодонис Рокишского р-на, Лайвай). Появились в то время и сильно укрепленные городища, площадки которых занимают лишь 60-200 кв.м. (Бейжонис и Лаваришкес Тракайского р-на, Буйвидонис и Рокишкис Кайшядорского р-на, Кармазинай Вильнюсского р-на, Бамбининай Алитусского р-на и др.).

Культурный слой на площадках городищ того времени довольно тонкий. Более заметных следов жилищ до сих пор там не обнаружено. Только по краям площадок некоторых таких городищ обнаружены следы деревянных длинных сооружений оборонительно-хозяйственного назначения, очевидно разделенных на небольшие помещения (Апуполе Скуодасского р-на). Предполагается, что большинство городищ Литвы тогда использовалось лишь в качестве временных убежищ ближайших поселений.

В У - VIII вв. заметно расширяются площади селищ у подножия городищ и также на селищах находящихся на некотором расстоянии от городищ, где занимают площадь до 1,5 - 2 га. Толщина культурного слоя на этих селищах достигает 1,5 м. Однако до сих пор в Литве больше всего исследовано селищ находящихся у подножий городищ.

Часть селищ укреплены деревянными оградами (Норкунай Пренайского р-на), земляными валами (Дашай Мажайкайского р-на, Пиликальняй Вилкавишского р-на), на которых еще стояли деревянные двойные оборонительные стены; другие же были защищены только рвами (Даубаряй Мажайкайского р-на).

На некоторых таких селищах отмечена определенная планировка жилых построек и хозяйственных сооружений, посредине которых находились незастроенные площади, подобные таковым, находимым на городищах в слоях еще первых веков н.э. либо постройки и в начале II тыс.н.э.

На селищах того времени обнаружены следы наземных, четырехугольных в плане, большей частью срубных построек площадью 3 x 3 либо 4 x 4 м с очагами из глины или обложенными камнями, диаметром 0,3 x 0,4 - 0,6 x 1 м (Аукштадварис, Мигонис Кайшидорского р-на), или устроенные в круглодонных ямах, диаметром до 0,6 м и глубиной - 0,4 - 0,6 м (Имбаре, Яутакий Мажейкийского р-на, Наркунай Пренайского р-на).

На некоторых селищах того времени обнаружены также остатки глиняных железоплавильных печей (Аукштадварис, Имбаре, Лаворишкес Вильнюсского р-на).

Вышеуказанные данные показывают, что в V - VIII вв. у городищенского населения Литвы происходили довольно большие перемены в области материальной и, по-видимому, духовной культуры. Это было связано в основном с довольно широким применением более производительных железных орудий труда, в то время повсеместно изготавливавшихся из местной болотной руды, что в свою очередь способствовало бурному росту производства и вместе с тем заметному повышению жизненного уровня населения. Судя по более совершенными, на таких памятниках найденными различными предметами, можно предполагать, что в третей четверти I тыс. н.э. среди земледельческого населения городищ Литвы стали уже выделяться ремесленники отдельных отраслей производства (гончары, ювелиры, литейщики и пр.).

Среди отдельных племен в указанное время уже ясно выделились их вожди, которые для защиты накопленного имущества стали строить вышеупомянутые мощные деревянные крепости, в которых от нападения соседних либо более отдаленных племен могли защищаться окрестное население. Такие вожди пока лучше известны по раскопкам могильников того времени, где они захоронены в роскошной одежде вместе с дорогим, часто импортным оружием и нарядно - с конем (Таурапилис Утичского р-на).

По-видимому социальные процессы в то время не на всей территории Литвы происходили одинаково и конечно - неодновременно. Наличие городищ с миниатюрными площадками как будто показывает на то, что в некоторых местах тогда еще сохранились довольно небольшие общины, которые возможно имели лишь традиционного речевого вождя.

В некоторых местах, особенно где в то время были благоприятные природные условия, сооружалось и по несколько таких городищ, недалеко один от другого (окрестности городов Вильнюса, Каунаса, Тракай, местечка Кярнаве и др.). Скорее всего это явление связано с образованием племенных союзов, которые в письменных источниках начала II тыс. н.э. названы определенными "землями", которые принадлежали отдельным князьям.

ИССЛЕДОВАНИЕ ПОСЕЛЕНИЙ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ I ТЫС. Н.Э. В БАССЕИНЕ ВЕРХНЕЙ ВИЛЛИ

Я. Г. ЗВЕРУГО

Первым к исследованию поселений второй половины I тыс. н.э. в указанном регионе обратился А.Г.Митрофанов, с именем которого связано также изучение археологических памятников